

热点

连续无缘两届奥运会正赛 中国男篮,路在何方?

最后一场惨败给菲律宾队,中国男篮总战绩1胜4负,以一种窝囊的方式结束了本届世界杯之旅,球队也创造了中国男篮参加世界杯(世锦赛)的最差战绩:第29名。

连续两届无缘奥运会正赛,中国队彻底跌入谷底。悲痛和无奈之余,但不禁要追问一句:中国男篮,敢问路在何方?

■新快报记者 高京

壹

乔尔杰维奇会下课吗?

在世界杯舞台与亚洲老对手的大战,中国男篮一度只用8名球员出场比赛。看着胡金秋在场上硬扛,一点点耗尽体能,那种滋味真的很难受。

主帅乔尔杰维奇这种赌气式的用人,想不输都难。

“我是主教练,我是第一责任人,我们需要继续努力,并继续提高。”赛后他这么说。

世界杯开打,中国男篮的阵容不断调整,有记者质疑小组赛胡金秋出场时间少,乔帅反击称他认为王哲林比胡金秋更合适。

到了击败安哥拉男篮的赛后,乔帅终于承认自己用人错误。但在对阵菲律宾队就来个极端“报复”——把王哲林牢牢钉在板凳上,让胡金秋打了近32分钟。

从接手球队打到现在,中国男篮和乔尔杰维奇只相处了9个月的时间。此前从未接触中国篮球的乔帅,对于队伍和中国选手的了解还是太有限了。从世界杯就可以看到,这支中国男篮,没有良好地组织起来。

那么事情到了这一步,乔尔杰维奇会下课吗?要知道他与中国男篮签订的合同只有一年。按照他本人的表述,自己还将继续执教中国男篮征战亚运会。

贰

未来还继续使用归化球员吗?

过去多年,眼看着归化球员在全球各地大杀四方,我们只有眼馋的份。到如今,球队终于有了属于自己的李凯尔,但效果呢?大家都看到了。

5场世界杯比赛,李凯尔只有2场发挥算得上出色,其余时间他与中国男篮基本处于割裂状态。就连他所擅长的统筹和串联,也没有完全做到。

记得“大锤”刚来之时,他说要尽快熟悉每一名队友,他们喜欢在哪里投篮,他们的比赛方式是怎样的。但从比赛来看,李凯尔对队友对熟悉程度非常有限。

中国球员在联赛中习惯了到关键时刻由小外援解决问题。现在突然来了不占球权不做主攻的选手,大家都不适应。出现在世界杯上的中国男篮,是一支没有核心的队伍。

相反,我们吃尽了对手归化球员的苦头。波多黎各的沃特斯是归化球员,南苏丹的加布里埃尔、琼斯都是归化球员,菲律宾的克拉克森也是归化球员。眼看着他们予取予求,我们毫无办法。

如今李凯尔已是一名30岁的球员,下个奥运周期他就将成为老将。在这样的情况下,我们是否还需要其他归化选手?

姚明曾说,中国男篮归化球员的标准,有一条是对于中国文化的认可。那么如果不在于CBA打球,满足这一条件就需要具有中国血缘关系。

如果未来中国男篮再找其他归化球员,一定要从李凯尔这次短平快式的归化吸取教训。场上位置、个人性格、文化归属、比赛态度等等这些元素缺一不可。但孰轻孰重,还是要把握好。

■本版图片:新华社

叁

CBA还要继续闭门造车吗?

由于疫情的原因,此前联赛在很长一段时间只能以赛会制的方式封闭举行。这种封闭是有形的,但整个CBA的封闭却是无形的。

20支球队的联赛没有升降级,没有对外交流,没有那么多外援名额……球员安安心心处于温室之中,开出美丽花朵。但到了风大雨大的国际赛场,花朵马上就枯萎了。

对于身体对抗的不适、对于裁判员吹罚尺度的不适、对于观众和现场氛围的不适,CBA联赛与国际赛场好似两个完全不同的世界。

“说实话,我们联赛的强度跟这个(世界杯)强度真是比不了。在场上面对强队,面对这些实力很强的对手,那种感觉肯定是不一样的。尤其是面对他们那些防守压迫,怎么样去选择、去处理球,我觉得这些东西还是有差距的,我们得考虑怎么样才能去提高这一块。”这是赵睿在输给菲律宾队之后接受采访时的原话。

如今,篮球综艺、野球赛事、厂牌运营这些泛篮球的活动红红火火,但整个职业篮球的水准则在飞速下降。CBA作为职业联赛,承载的内容必定很多。但归根结底,还是需要在“职业”两个字上面多下功夫。

肆

中国男篮要尽快更新换代吗?

无缘巴黎奥运会,中国男篮接下来的国际大赛任务,要等到四年后的卡塔尔男篮世界杯。那么到了2027年,这支中国队除了张镇麟、朱俊龙、胡明轩、崔永熙之外,全部都将超过30岁。

队长周鹏自不用说,他已完成国家队的使命。接下来,王哲林、赵继伟等球员淡出国家队,恐怕就是时间问题。

队伍的更新换代,自然不可避免。进入下一个奥运周期,曾凡博、余嘉豪、杨翰森、赵维伦、王俊杰等球员将会相继登上历史舞台,球队需要他们挑起大梁。

好在年轻一代的他们背景更加多元化,既有CBA传统青训培养的球员,也有海外赛事和职业体系滋养的选手。

着眼2028年洛杉矶奥运会,中国男篮的新老交替还是需要再快一点。

本届世界杯数据

1胜4负,排名29位

中国男篮	63:105	塞尔维亚
中国男篮	69:89	南苏丹
中国男篮	89:107	波多黎各
中国男篮	83:76	安哥拉
中国男篮	75:96	菲律宾